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творчих і фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних для 

успішної самореалізації компетентностей...» [3]. Духовність і моральність, які 

відносяться до гуманістичних цінностей, є найважливішими, базовими 

характеристиками особистості. Духовна сфера особистості формується під 

впливом спадковості, оточуючого середовища, виховання, в якому важливу 

роль відіграє педагог. Цей взаємозв’язок є системотворчим по відношенню до 

формування і розвитку внутрішнього світу дитини.  

Актуалізацію цієї системи обумовлює гуманістична позиція педагога, яку 

уособлював Януш Корчак, відомий польський педагог, письменник, лікар, 

громадський діяч. Глибокі гуманістичні ідеї Януша Корчака втілюються в 

життя у новій українській школі. Його праця «Як любити дитину» залишається 

актуальною і в наш час, адже любов  – це основа людського буття. Завдання 

педагога полягає не лише в тому, щоб любити дитину, а й в тому, щоб навчити 

її любити інших, пробудити в дитини почуття любові, щиросердності, ласки та 

ніжності та всіх інших почуттів, які проявляються в любові.  

«Незручно і важко влазить дитина на стілець, в коляску, на сходи; не 

може дістати дверну ручку, подивитися у вікно, щось зняти або повісити, бо 

високо. У натовпі затуляють його, не помітять і штовхнуть. Незручно, 

неприємно бути маленьким» [2]. Януш Корчак закликає «нахилитися» до 

дитини, поважати її вік і її почуття. Він вважає, що дорослі мають дорости до 

поваги і довіри дитини і тоді загадок і помилок у вихованні буде набагато 

менше. Незаперечним правом дитини є висловлювання своїх думок, активна 

участь у міркуваннях дорослих про неї та обговорення життєвих ситуацій: «Ми 

значно досвідченіші за дітей, ми багато знаємо, чого діти не знають, але що 

вони думають і що відчувають, вони знають краще за нас» [2]. 

Виховуючи дитину, не потрібно її порівнювати з іншими дітьми, як це 

часто роблять окремі батьки «замість того щоб спостерігати, вивчати і знати, 

береться перша-ліпша «вдала» дитина і пред’являється вимога своєму: ось на 

кого ти повинен бути схожий» [2]. Януш Корчак наголошує на тому, що кожна 
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дитина – це індивідуальність і застерігає від змішування понять «хороша 

дитина» і «зручна дитина». Із ввічливої, слухняної, доброї та зручної дитини 

може вирости безвільна і життєво немічна людина.  

Разом з тим, він не прихильник вседозволеності у вихованні дитини: 

«Отже, все дозволяти? Нізащо: з нудьгуючого раба ми зробимо тирана, що 

знемагає з нудьги. А забороняючи, загартовуємо як-не-як волю, хоча б лише у 

напрямку приборкання, обмеження себе, розвиваємо винахідливість, уміння 

вислизнути з-під нагляду, будимо критицизм. І це чогось варте, як – правда, 

одностороння – підготовка до життя. Дозволяючи ж дітям «все», бійтеся, ніби, 

потакаючи капризам, не придушити сильних бажань. Там ми послаблюємо 

волю, отруюємо» [2]. У вихованні дитини дорослі завжди повинні 

притримуватися межі і в кожній життєвій ситуації давати адекватну оцінку 

словам та вчинкам дитини: «Він добрий, все віддасть», «Цей не дасть в кашу 

наплювати, своє ніколи не віддасть» [2].  

Великий педагог ставить питання, якими переймаються вчителі, батьки, 

всі причетні до виховання підростаючого покоління: «Чому в порядній родині 

виростає негідник? Чому в пересічній родині з’являється знаменитий 

нащадок?» 

Януш Корчак надає важливого значення спадковості, середовищу та 

вихованню, як основних факторів розвитку і формування особистості. Він 

припускає думку, що коли детально і прискіпливо досліджувати і вивчати 

фактори впливу на дитину, то «можливо, не одна загадка знайде свою 

розгадку». У своєму творі «Як любити дитину» Януш Корчак виділяє чотири 

типи середовищ, у яких виховується дитина: догматичне, ідейне, середовище 

безтурботного споживання і середовище зовнішнього лиску та кар’єри. Всі 

вони по різному впливають на розвиток  особистості, і тому «найбільш грубі 

помилки в наших судженнях про дитину відбуваються саме тому, що справжні 

її думки і почуття загублені серед запозичених нею у дорослих слів і форм, 

якими вона користується, вкладаючи в них зовсім інший зміст» [2].  
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«Найменшим деталям у медицині присвячено більше літератури, ніж у 

педагогіці цілим розділам науки» – досадує видатний педагог.  

Важливу роль у вихованні дитини відіграє доцільна організація життя 

вихованців, дисципліна та порядок: «В обстановці дезорганізації та 

розхлябаності можуть нормально розвиватися лише небагато виняткових дітей, 

з десятків же не буде толку». Вихователь, на думку Януша Корчака, повинен 

опиратися на дитячий колектив, знайти серед вихованців прихильників та 

помічників: «діти – сила, яку можна залучити до спільної роботи чи 

відштовхнути, сила, з якою доводиться рахуватися» [2].  

Проводячи паралель ідей Януша Корчака з ідеями іншого великого 

педагога Антона Макаренка, бачимо, що у своїй педагогічній діяльності вони 

стикалися з невдачами і успіхами, поразками і перемогами, але не переставали 

любити дітей, як основну рушійну силу гуманістичного виховання. 
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